

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 50'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Recepción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abad
danza, 16, teléfonos 20 y 64.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

AÑO XCIX.

Mahón, lunes 24 de Octubre de 1921

Núm. 14.555.

¿Quiere Ud. llevar su coche bien equipado
y evitarse pannes y perjuicios?

Lo conseguirá adquiriendo los



que han triunfado por su excelente calidad en las más duras pruebas de resistencia,
alcanzando el máximo de kilómetros en caminos pésimos y difíciles.

Un ensayo en su coche le convencerá de que los PNEUS PIRELLI son los
que mejores resultados dan y los más económicos por su mucha duración.

NEUMÁTICOS — MACISOS — CÁMARAS

Depósito en Menorca: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Comentarios políticos

Serenidad, serenidad y serenidad

En los momentos actuales, haría gra-
ves para la nación hispana, ¿qué mas
puede pedirle el ciudadano, que una
serenidad absoluta, libre de apasionamien-
tos, en la formación y emisión de
juicio? La opinión tiene siempre enfre-
nta su enemigo: los que tienen interés en
desorientarla, los que no quieren ni
pueden informarla con exactitud, con
rectitud y espíritu justiciero y en cam-
bio por todas formas procuran la des-
orientación con tendencias más o menos
utilitarias.

En el Congreso se ha planteado ya
el debate sobre la cuestión Marruecos,
que es sin duda el de mayor interés que
se ha suscitado en las Cortes, desde ha-
ce muchos años y las primeras relacio-
nes de los borrascosas sesiones, han
sido acogidas con avidez por el público
por la opinión. La magnitud, importan-
cia y lo delicado del debate, deman-
da de la opinión una serenidad, una im-
parcialidad grande en la formación de
juicio.

Hay que equilibrar, medir, suspesar
con verdadera ecuanimidad, los ha-
chos, las acciones y sus derivaciones,
para poder en todo momento man-
tenernos al margen de los apasionamien-
tos, de las exaltaciones producidas por
la discusión y que predisponen siem-
pre, al error, a formación de juicios
equivocados. La serenidad no debe
abandonar a los hombres en los mo-
mentos más difíciles de su vida, pues si
se deja dominar por la exaltación, por
la pasión ciega, equivocará el camino,
hallando en lugar del remedio, el mal
del que pretendía huir.

Ante el Parlamento y con la brillan-
teza de un proclavo talento, con la defia-
nidad que el asunto requiere, ha ex-
puesto el Jefe del Gobierno el ilustre
don Antonio Maura, el problema que
interesa a España enterá: Marruecos.
El discurso del señor Maura ha teni-
do la amplitud conveniente para abar-
car todos los aspectos del problema
marroquí: acción militar y política, res-
ponsabilidades, implantación del Pro-
tectorado, obra de cultura, todo lo que
encara el vital problema de Marruecos,
que tanto interesa a España resolver
con acierto, con verdadero acierto, sin
las vacilaciones precursoras de un
vuelo y más sensible fracaso.

En el Parlamento se ha suscitado el
debate más interesante y en las sesio-
nes celebradas se han registrado los
anuncios encandilados. La cuestión de
las responsabilidades que se ha debati-
do ha dado origen a acusaciones, ha
despertado el apasionamiento, en todos,
hasta en los más excelsos. No se ha
de juzgar por las primeras impresiones,
de hemos de dejarnos deslumbrar, cuando
de los primeros rayos de la verdad que
creemos lleguen a nuestros ojos. Es
preciso equilibrar, definir, equilibrar a fin
de llegar al conocimiento de la verdad

única, pues de otra manera, al querer
depurar responsabilidades, incurriremos
en otra mayor, hija del apasionamiento
provocado por la exaltación momentá-
nea, por la desorientación tendenciosa.
El debate del Parlamento ha de ser
ampio, en él se han de definir actitudes
y de él han de salir, para que las Cor-
tes den muestra de eficacia, los pro-
gramas que ofrece al país cada grupo
político para que éste opte, por el que
a su propia salud, crea más conveniente.
Para llegar a esta finalidad precisa una
sinceridad apartada en los debates,
una serenidad absoluta en los debates,
para estar al margen de toda influencia
perniciosa.

Las divergencias, los fuegos de arti-
ficiales oratorias, en los que se han
mostrado muchos ciertos elementos que
tienen asalto, en las Cámaras, no han
de servir de nada en la presente ocasi-
ón, pues el asunto que se ventila, la
cuestión que se debate es de tan extre-
ma importancia para la vida nacional,
que no puede ser enjuicada en rebeldía,
al cubierto con falsos efectos.

deretes vistosísimos con que los charlatanes de fe-
ria atraen al público. Con paciencia benedictina, don
Antolín fué dorando uno tras otro, todos los tallados
de la piedra, gesticulantes máscaras, relieves im-
parceptibles, que seguían la ascensión de las colum-
nas. Al principio se contentó sólo con esto, más luego
le pareció que aquellos dorados no lucían bastan-
te sobre la amarillez de la piedra y los engastó en
un círculo negro que los rodeaba con brillo de char-
rol. Así llenó la bóveda, los fustes de las columnas,
los muros, de innumerables puntos lucentes seme-
jantes a pupilas fijas que vigilaban desde todos los
rincones del templo.

Cuando hubo terminado esta faena y no quedó
sillar sin su correspondiente adorno, don Antolín
empleó su actividad en exornar los altares, la verja
del presbiterio, las puertas. Con retazos de distintas
estofas fabricó unos pabellones y doseles muy cucos
para mayor pompa de los santos de los altares, luego
drapeó la pared a altura de hombre, e intercaló
de vez en vez, repisas, por supuesto doradas, que
sostenían macetas de plantas diversas que venían
como en un vegetal desfilé a juntarse con las más
numerosas que se mostraban sobre unos sostenes
fragilísimos, remate y adorno de la verja del pres-
biterio.

Todo aquel adorno era de muy mal gusto, charro,
discordante, antiartístico. Cuando se veía por vez
primera invitaba a la burla, hacía reír, pero después
nacía de él una impresión tal de inocencia, que la
burla se trocaba en una sonrisa apiadada, entene-
cida, pues comprendíase que sólo un hombre de in-

De la interpelación parlamentaria
sobre la cuestión Marruecos, de cuantos
asuntos de la misma se derivan, de
cuantas acciones o hechos que con ella
tegan relación se suceden, la opinión
debe hacer un análisis concienzudo,
esperar los elementos necesarios para
formación de juicio y después con toda
serenidad, imparcialidad y justicia, emi-
tir su fallo que ha de estar al margen
de toda influencia tendenciosa para
que en lo sucesivo, no sea sólo queda
resuelto el problema Marruecos, si que
también se puedan resolver en armonía
con los deseos del país, las cuestiones
de índole moral, política, social, econó-
mica y cuantas a la vida interior y exte-
rior afectan y que han de contribuir al
aprovechamiento de España.

Por eso, se impone que en todas las
cuestiones se proceda con serenidad,
ecuanimidad y justicia, sin violencias y
estridentes negativas del derecho, la
razón y la verdad.

FRANZ

Mahón Octubre 1921.

Inglaterra en el exterior

Tiene Inglaterra planteada una serie
de cuestiones políticas, sociales, econó-
micas y financieras, a cual más intri-
cadas y laboriosas, sin que sus hom-
bres de Estado, y sobre todo su primer
ministro pueden excusarse de entender
también en los grandes problemas de
carácter internacional, que están ac-
tualmente sobre el tapete de la mesa de
las grandes potencias. Y el papel pre-
ponderante que Inglaterra tiene en la
política mundial la obliga, quiera o no,
a intervenir en todos ellos.

Preocupan a la Gran Bretaña, como
no puede menos, otra cuestión parecida
a la de Alta Silesia, que es la surgida
últimamente entre los componentes de
la antigua monarquía dual a propósito
del territorio de Burgenland, que se dis-
putan ahora como propio de una parte
la Hungría y de otra Austria. Ha de in-
tervenir forzosamente en el pleito que
visiblemente hace tiempo con las
armas en la mano griegos y kemalistas,
sin quitar la vista de Constantinopla,

en donde lo mismo el Sultán que el Go-
bierno turco están a la expectativa de
lo que acontece en Agora y Esmira
para obrar en consecuencia en uno u
otro sentido, con el indudable propósito
de sacar de la situación el mejor parti-
do posible.

Se ha de ocupar asimismo en la vieja
cuestión de Albania, en la cual andan
involucrados los intereses de albaneses
y griegos, yugoslavos e italianos, sin
contar el difícil problema de la libre
navegación del Adriático.

Precediendo de todo esto, no puede
menos de seguir actuando en todos los
incidentes que se derivan de los Trata-
dos firmados en París con las naciones
vecinas que constantemente dan moti-
vo para que intervengan las naciones
aliadas que son las más directamente
interesadas en el fiel cumplimiento de
lo pactado y en resolver cuantas difi-
cultades se presenten.

Problemas interiores

Fuera de esto tiene la Gran Bretaña
una serie de cuestiones interiores de la
mayor trascendencia, que dan motivo a
sus estadistas y hombres de gobierno
para tener grandes preocupaciones y
a dedicar estudios y vigilias a la mejor
resolución de las mismas.

El pleito anglo-irlandés se encuentra
en estos momentos en un período de
agudización que requiere atención pre-
ferente, porque las consecuencias de
un acuerdo o de un rompimiento son
incalculables y de gran trascendencia
para el porvenir de las dos islas.

Tampoco se arregla aún la cuestión
social, sino que antes bien se compli-
gan con nuevos pesos de millones de obre-
ros decididos unas veces por los mis-
mos trabajadores, contagiados muchos
de ellos por el comunismo y la propa-
ganda socialista; impudicos otras
veces por los patronos miseros o por los
grandes industriales que atraviesan pe-
ríodos críticos, quedando por tanto sin
trabajo y sin medios de subsistencia cen-
tenares de miles de obreros.

Secuela inmediata de todos estos he-
chos forzosa son las crisis inevitables
de un gran número de industrias, que
reaccionan locustalmente sobre los trans-

portes marítimos y terrestres; sobre el
comercio interior y exterior; sobre los
cambios y las divisas sobre el crédito y
sobre las finanzas.

En tales circunstancias resulta par-
ticularmente perjudicial lo que parece un grandísimo
beneficio, cual es el alto precio alcan-
zado por la libra esterlina que cierra
los puertos y las puertas (de los alma-
cenes y depósitos) y desequilibra con
daño la balanza mercantil, reduciendo
de paso los ingresos del Tesoro.

S. MUGUERZA

El curanderismo
en Mahón

Es verdaderamente intolerable que
en una ciudad tan culta como Mahón
imperara el curanderismo a sabiendas de
la clase médica y de las autoridades.

Curanderos hay que arreglan articu-
laciones luxadas acabando de romper
los ligamentos sacos que dejó el trauma-
tismo.

Otros meses aprensivos son llama-
dos a las poblaciones del interior y en
ocasiones he podido confirmar en difi-
cil labor al verme comprometido para
aseptizar la piel de un paciente afecto
de hernia estrangulada, a quien un cu-
radero había aplicado una temporada
torca de aceite con sacramento de pavo
y las de borrego macho.

Otros de más altos vuelos se atreven
a fundir un terrible sarcoma con masaje
y gesticulando estúpidamente mientras
pronuncian esas incoherentes palabras,
dando motivo para que el operario
encontrase enormes adherencias, sin
duda motivado por el coquecido ama-
sado.

Tanto curan parositos como bestias,
recuerdo de un desgraciado labriego,
propietario de una buva cabella, afecta
de una retorcida de orias, la que quiso
vecer una sacerdotisa curandera, pa-
sando un enorme rosario de bollos de
cabeza a rabo (como podría haberla
hecho un fenómeno taurino), mientras
el pobre dueño de la víctima pagaba
fuego a un plato con media libra de

pólvora en el crítico momento de pro-
nunciar credo la sacerdotisa.

La buva murió y no del sujo y el
lecano quedó en lamentable estado
con extensas quemaduras y con una
úlcerá de la correa que puso en grave
peligro su vista.

Y lo triste del caso es que la opinión
no reacciona contra estos fariseos.
¡Si los médicos con 14 años de estudio,
práctica y libros de consulta sufrimos
equivocaciones! ¿Que se puede esperar
de un ignorante atrevido que no sabe
ni remolamente lo que cubre la piel?

Una vez los enfermos achacan su
curación a un curandero porque esos
usos manifiesto que les cura la auto-
gestión, dejando los sistemas un maliz
para adoptar otro.

Y si se trata de una luxación, cura
porque al hacer movimientos de defen-
sa huyendo de las toscas maniobras del
curandero, el propio paciente facilita la
acomodación del hueso luxado.

Y en la mayoría de ocasiones, curan
porque llegó el momento crítico de la
fija evolución de la dolencia que aque-
jaba al impactado enfermo.

No es de extrañar lo que leemos en
la prensa diaria de que, convencido un
galeno de la ignorancia refulgente y no
queriendo lo suficiente para las necesida-
des de su vida, optó por ejercer iludá-
dese «curandero». Los ingresos iban
en aumento y no tardó en ser temido
por los de su misma calaña que, illega-
ria a denunciarle por ejercer la medi-
cina ilegalmente. ¡Cual no sería su sor-
presa al convencerse de que el curan-
dero en cuestión, era un licenciado en
Medicina y Cirujía!

No es de extrañar que en una
Nación que acusa la triste cifra del 40
por 100 de analfabetos.

DOCTOR VALDÉS

Mahón 20 X 21.

COKE

Clase superior

El combustible más económico

FÁBRICA DE GAS

genuidad perfecta podía haber llevado a cabo aque-
lla obra maestra de candidez. En el alma de don
Antolín el sentimiento del ridículo, causa de muchas
faltas, no debía existir. Su amor a Dios, a su Iglesia
pobre, le llevaban a emplearse ufánamente en su
servicio y jamás pensó que cuanto hacía pudiera to-
marse a chacota.

Cuando el iracundo Morales se acomodó en su
asiento, el padre aún estaba en la sacristía. A poco
salió y empezó la misa. Una misa dicha por don An-
tolín equivalía a tres de otro cualquier sacerdote.
Con tal unción y lentitud la recitaba. Toda la parsimonia
escrupulosa de su espíritu infantil aparecía
en el transcurso del sacrificio. Sus labios silabeaban
las oraciones con calma, temerosos de suprimir al-
guna letra, de no dar a las palabras su verdadero
valor, su significado litúrgico. Cuando se movía ha-
cía con tal mesura, de modo tan reverente que pa-
recía deslizarse en el espacio a impulso de algunas
perzosas alas, pues no se escuchaba el ruido de sus
piés y la casulla, el alba y las demás prendas con-
que se revestía flotaban con la imponderabilidad con
que en los cuadros místicos revelan los vestidos de
los bienaventurados. Sus genuflexiones, el amplio
pausado gesto de su bendición, se revestían de so-
lemnidad grande y cuando vuelto hacia el oratorio
se dirigía a los fieles, sus ojos no parecían los mis-
mos. De ellos había huído la puerilidad con que mi-
raban generalmente y brillaban con un fulgor se-
reno, gozoso, semejante a la expresión feliz de los
elegidos.

En la calma mística del oratorio se aplacaron al-

go los nervios del romántico. Ningún rumor venía
de fuera, sólo el rezar incansable de algunas viejas
que con él oían la misa, mosconeaba en el silencio
grato y recogido del templo. Junto al altar tintinea-
ba de vez en vez la campanilla, muriendo pronto su
sonido, apagado contra la alfombra del suelo. Don
Antolín iba y venía frente al ara, recitando las pre-
ces y en la luz que aumentaba, los rosstones, las
tallas de los muros fulgían sobre las telas multico-
lores, sobre la verdura espesa y sombría de los
tientos.

Cuando acabó la misa, don Braulio se fué a la
sacristía. Allí estaba el padre Sobrantes, despoján-
dose de las sagradas vestiduras. Conforme las iba
dejando, volvía la puerilidad a reinar en sus ojos, en
sus gestos parcos y medrosos. En un rincón, sobre
una palomilla, unos áureos botes parecían esperar
el instante de entrar en funciones.

Don Braulio y don Antolín hablaron mientras el
cura iba trasegando lentamente con ayuda de unos
bizcochos, el pocillo de chocolate con que las monjas
de Santa Gertrudis le obsequiaban después de la misa.
La sacristía estaba en calma, en silencio gratísimo.
Sólo el gotear del aguamanil mal cerrado, turbaba
aquel reposo dejando huir con lento compás el agua
encerrada en su urna de mármol. Por una ventana
abierta que daba a un jardín vecino, penetraba un
rayo de sol y el penetrante melancólico aroma de las
hojas caídas llenaba el ámbito, parecía prestarle
mayor recogimiento, aumentar más la sensación de
paz, de conformidad que reinaba en la sacristía.

—Hoy hará buenc—dijo don Antolín, hundiendo

TEATRO PRINCIPAL

CINEMATÓGRAFO

Hoy lunes 24 octubre de 1921. — A las nueve

GRANDIOSA SESION POPULAR

Por ÚNICA Y ÚLTIMA VEZ y a beneficio del público se proyectará las jornadas 1.ª y 2.ª (8 partes) de la grandiosa serie

ELMO EL PODEROSO

PRECIO ÚNICO: 20 CÉNTIMOS

De la tragedia de Julio

ZELUÁN!

Muy de mañana salimos de Nador, como de Zelúa.

Comienza a romper el día cuando las fuerzas se ponen en movimiento. Puede asegurarse que es una de las marchas que marcan emoción ha días perdidos en todos los corazones. Vamos a Zelúa, al teatro de la más negra traición de los moros en esta guerra, donde tantas traiciones se han registrado. Vamos a presenciar uno de los cuadros más tristes de la actual campaña. De nuestro espíritu se apodera un gran entusiasmo al pensar que vamos a continuar el avance, y una gran tristeza al recordar lo que de la traición de Zelúa nos han costado los fugitivos y los confidentes.

Vamos con las guerrillas del Regimiento de Rey; el regimiento de marroquíes, batallas más, donde encuentro infinitos de amigos y compañeros. Otro periodista, Antonio Lezama, es mi camarada en la excursión, y hemos de entusiasmo seguimos a estos soldados, modelos de valor y abnegación.

Su temple, su espíritu, su modo de pelear, ponen el nombre de Madrid a la altura que ésta se merece.

En Tánima se desfilan en guerrillas, y así no cesa hasta dar vista a Zelúa.

La Caballería hace un movimiento envolvente, y nuestra Infantería, a los pocos minutos, entra en la Alcazaba.

La bandera española flota de nuevo en Zelúa, y nuestros corazones lanzan un viva a España, en el momento que el conde de los Moriles trepaba al viento la orgánica española.

Ya saber, querido lector, que España ha ocupado de nuevo Zelúa, con sólo cuatro bajas leales; ahora voy a contarle algo del poblado, impresión que jamás podrá borrarse de nuestra imaginación.

Zelúa es el cementerio de nuestros

héroes, asesinados cobardemente por los traidores cabileños.

La Alcazaba está rodeada de cadáveres ya momificados. Infinidad de caballos yacen a su alrededor, teniendo muy cerca el jilote, que traidoramente fué asesinado por la espalda después de entregar sus armas. Es un grupo de tragedia y de dolor... Más allá está la casa de labor de don José Gomez, cementerio de vírgenes y mártires... Cuerpos mutilados, desgarrados con infieltra crueldad... y que luego, en espantosa agonía, fueron quemados. En una habitación hay cerca de doscientos de éstos, en que sólo los esqueletos pudieron resistir la acción del fuego.

Varios está el apañado grupo, abrazados estrechamente.

Muchos conservan las manos entrelazadas en señal de súplica, de ira o de resignación. Un cuerpo de niña se ve en primer término, para la que tampoco hubo la menor piedad.

Mujeres martirizadas brutalmente, con las manos crispadas, en trágica súplica o débil defensa; niños indefensos, bárbaramente asesinados. Allí debió calmarse el dolor humano.

Nuestros ojos, arrasados en lágrimas y nuestro corazón, elevado al cielo, ha tenido para estos mártires una oración al mismo tiempo que de nuestra alma sale un grito demandando justicia.

En la carretera encontramos hasta trescientos cadáveres más, todos medio desahucados.

Debajo de un puente encontramos un grupo de unos diez, que, sorprendidos por los bárbaros cabileños al intentar ocultarse, fueron asesinados.

También podemos ver cadáveres de sus amigos y caballos destrozados por nuestra metralla.

El poblado civil es un montón de ruinas, donde los niños no han dejado ni un lecho, ni una vestana, ni una pueria. Por las calles vemos infinidad de caseríos y muebles, todo destrozado con salvaje furia; sobre todo, las máquinas de coser.

Del aeródromo sólo vemos en pie los muros; sus hangares fueron pasto de las llamas, así como sus aparatos.

El Alto Comisario, con el general Cavaleant, recorre todo esto, haciendo frases de admiración para los traidores.

Son infinitas las reliquias encontradas entre los muertos, y por su valor y amor a la Patria querida copiamos una de éstas, que es una carta, cuyos párrafos más salientes dicen así:

«... nos salvará como a nuestra Pilarica, de la cual llevo su imagen en el pecho con fe y voluntad.»

El día 23 llegué a Zelúa, donde nos encontramos sitiados por las cábilas inmediatas, sublevadas. No tenemos comunicación con nadie; no comunicamos al con Melilla siquiera, a pesar de estar cerca; así es que de día en día la esperanza se pierde, y... no sé qué será de nosotros.

¡Pero cómo es posible, Dios mío, que yo no te vuelva a ver, tanto como sufro mi corazón!

Tengo solo una conformidad, y es que el muerdo es por mi Patria, por nuestra España querida.

Leonor, mi amor te pido. Que te puedas leer este escrito a mi padre querido y lo convences a pesar de no conocerlo.

Ten por seguro que a ti y a él es a los únicos que quiero más en el mundo y por los cuales derramo abundantes lágrimas en esta situación de tristeza en que me encuentro.

Ten por seguro que a ti y a él es a los únicos que quiero más en el mundo y por los cuales derramo abundantes lágrimas en esta situación de tristeza en que me encuentro.

Adiós, Leonor querida; adiós a tus padres y hermanos, y dala a mi padre, de mi parte, también adiós. Y por último, permíteme que te mande un abrazo de éste que te quiere, Ramón Sánchez Ocaña.—Alcazaba de Zelúa, Julio de 1921.»

Y para terminar, te diré, lector, que el el cementerio fué respetado, donde los rebeldes rompieron cruces y lápidas y desahucaron a los muertos...

Esta es la trágica visión de Zelúa reconquistado.

¡Vengámonos el agravio!

JOSÉ MARIA DIAZ. Zelúa 15-10-921. (De «La Acción»)

BANCO DE MENORCA

Ponemos en conocimiento de nuestros clientes haber recibido los títulos Deuda Amortizable el 5 por 100, procedentes del Caja, que corresponden a los resguardos expedidos por esta Sociedad hasta el número 1.223.

Sociedad Española de Salvamento de Naufragos

Junta Local de Mahón

Por acuerdo de fecha de ayer se ha hecho público haber recibido unas instrucciones relativas a los premios que deben concederse a las personas que realicen actos de salvamento. Por virtud de los mismos, el Consejo Superior ordenará en el salvamento de tripulantes de embarcaciones que naufragen o encallen, en todos los casos, y en el de bañistas a riesgo de perder o individuos que caigan al agua dentro de los puertos, cuando por parte del salvador se demuestre abnegación y heroísmo. Fuera de estos casos resolverán las Juntas locales, concediendo los premios en metálico que estimen pertinentes, el haber lugar a ello.

Esta Junta local obrará expedito o practicará información siempre que se solicite por el salvador de alguna persona, o por ésta, o estildades a que pertenecieran, no obrando por iniciativa propia en otros casos que, desde luego, ofrezcan los caracteres requeridos para someterlos a resolución del Consejo Superior.

Igualmente ha resuelto esta Junta local hacer público que no cesa en sus gestiones para comenzar las obras de edificación de la caseta de salvamento de Fornells. Se ha elegido sitio, vaciando las dificultades para disponer de él, con eficaz intervención del Ayuntamiento de Mercadal, y se han recabado las autorizaciones oportunas de los Reinos de Marina y Guerra, hallándose pendiente de la de Fomento. Tan pronto se consiga, podrá celebrarse la colocación de la primera piedra de esta obra debida a la filantropía de la Isla de Menorca.

Por último se concede a Miguel Ferrá Pou, salvador del niño Antonio Labrés Nadal, el premio de veinte pesetas.

Mahón 21 de octubre de 1921.—El Presidente, Juan F. Taltavull.



EL VENGADOR

La más por entosa creación del cómic artista WILLIAM DUNCAN. Mañana, martes, Día de Moda. La hermosísima película NOVELA DE SU AMOR, por la deliciosa irgénua MADGE KENNEDY.

CRONICA

La Escuela de Agricultura

Recordamos a nuestros suscriptores y al público en general que el 12 de noviembre termina el plazo señalado por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad para suscribirse al empréstito de CIEN MIL PESETAS, aprobado y sancionado por la Superioridad, amortizable en treinta años y con la garantía de un arbitrio de cinco pesetas por cada res vacuna, caballo o mular que se exporte, dos pesetas por cabeza anual y una por las de clase lanar, cabrío o cerda.

El producto íntegro del empréstito se destina a la adquisición de terrenos y construcción de los edificios indispensables, bajo la dirección técnica del Jefe del servicio Agronómico de Baleares don Antonio Ballester, para ofrecerlos al Gobierno, el cual destinará el personal y dotará la Escuela de material, semillas y ganado.

Las acciones son de dos clases; 60 de cien pesetas y 188 de quinientas que devengarán el interés del 5 por 100 anual, libre de todo arbitrio, admitiendo el Ayuntamiento los cupones de interés en pesos que ingresen en las Cajas.

Se han suscrito 2.500 pesetas más a este empréstito sumando el total suscrito hasta ayer 21.000 pesetas.

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» regresó ayer a esta nuestro querido amigo don Juan Victory Taltavull.

En el vapor correo «Balea» embarcó al día para su nuevo destino el General de Brigada Excmo. señor don Leoncio Moratón que ha desempeñado el cargo de segundo Jefe de este Gobierno Militar.

Fué despedido en el muelle por numerosos militares de todos los cuerpos y armas de esta Guarnición.

También embarcó en dicho buque su Ayudante don Luis de Ubar, Comandante de Infantería.

Cumpleaños

Con motivo de celebrar hoy sus cumpleaños nuestra egregia Soberana Su Majestad la Reina doña Victoria, las fuerzas de esta Guarnición han visitado de gala, ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos y militares y disparándose por las baterías de cañón de la Fortaleza de Isabel II, las que previenen las ordenanzas.

Es la Base Naval ha ondeado el pabellón y los bofes de servicio los presntan abanderados de gala.

Incendio

Ayer y sobre las doce se produjo cierta alarma con motivo de un incendio ocurrido en el hogar de don Antonio Ferrer, propiedad de don Antonio Ferrer, pues por la chimenea salían grandes llamaradas y la calle por efectos de viento, habiéndose llenado de una espesa humareda.

Acudieron prontamente el sereno del barrio y numerosos concurrentes al «Sra. Victoria» que a aquella hora terminaba su sesión de la noche y por fortuna se pudo conseguir apagar el fuego que salía por la chimenea en presencia de una alarma.

Por fin... ¡agua v!

Después de una persistente sequía que ha agostado nuestros campos haciendo que faltaran los pastos y retrasando las labores de preparación de la nueva cosecha, esta madrugada ha caído sobre esta Isla abundante chaparrón acompañado de una tempestad de truenos y relámpagos.

El día ha amanecido escaposo, con espesado nubes lluvias que serán benéficas para los agricultores.

Marítimas

Ayer llegó en viaje de escalas el vapor correo «Mahón» y mañana debe llegar el «Balea».

Salió para Barcelona la balandra «Progreso» y llegó de Ibiza la balandra «Virgen de los Desamparados» y hoy han fondeado los veleros de esta matrícula «Júpiter» y «Anita» con carga general.

El Gobernador de la provincia a Madrid

Para ver a su hijo enyo, herido en Melilla y que debe llegar estos días a Madrid, ha marchado para la Corte el Gobernador Civil de Baleares señor Navarret, haciendo entrega del Gobierno al Presidente de la Audiencia.

Bien llegados

A bordo del vapor «Mahón» llegaron ayer a esta tres soldados de cuota de la quinta del 18 que marcharon a Melilla con las fuerzas del Grupo ligero de Artillería.

Libertad condicional

Por el Ministerio de la Guerra se han publicado las disposiciones pertinentes: Concediendo la libertad condicional a los condegnados de la Penitenciaría militar de Mahón, Anselmo Omerino Blanco, soldado del batallón de Cazadores de Figueras, y a Tobias Paro Almona, soldado de la Penitenciaría de Melilla.

COKE Superior calidad, FABRICA DE GAS

un bizcocho en el espeso líquido.—El sol tiene bastante fuerza y espantará la niebla. A la tarde estará hermoso.

—Sí, seguramente—aseguró el romántico con alguna distracción, pues desde que acabó la misa había vuelto a caer en sus desesperadas melancolías.

—Y esta mañana temprano hacía un fresquito que ya, ya,—siguió el padre—en casa estuvimos con todas las puertas de par en par y le aseguro que picó a el gris, vaya si picaba.

—¡Ah!—observó Morales, con el calmoso acento de quien oye algo insignificante,—¿con que anduvieron ustedes de limpieza?

—Cá, no señor,—dijo el cura,—es que llegaron los pedes,—y acercando su rostro al de don Braulio, por cima del pocillo donde estuvo el chocolate, habló con gran fuego:—Tenemos en casa a los cómicos, a la familia Torriente. ¡Oh, unas personas tan hábiles, tan bien educadas, tan...

El romántico sintió que las fuerzas del destino le habían llevado a aquella sacristía. Solo el hado, el hado ciego que a juicio del pobre enfermo gobierna las existencias de los seres escogidos, le pudo empujar hasta allí. Buscaba una ocasión de conocer a los cómicos, andaba errante sin saber dónde encontrarlos, y de pronto, en el lugar más impensado, de la manera más fácil y hábil, ¡zás! tropieza con don Antolín, quien seguramente se prestaría a ello. Morales sintió que llegaba el momento crítico de su vida. Pero, semejante a sus modelos que nunca dejaban traslucir sus profósitos, fingió desinterés, habló en tono indiferente.

—Los cómicos están en casa de doña Raimunda —¡Jij, mientras en el pecho saltaba enloquecido el corazón,—vaya, vaya... ¿y son muchos?

—Toda una familia. La madre, el padre, un hijo, tres señoritas. Pero se va enseguida que son personas decentes—explicó don Antolín, para deshacer de este modo cualquier infundada sospecha:—Con quien más he hablado es con doña Emilia, con la mamá, ¿sabe usted? Y se la conoce el señorío a sesenta leguas. Don Pascual, el padre, es un caballero en toda la extensión de la palabra. Los pobres habían andado en peregrinación por la villa entera sin que nadie les quisiera alojar. Si no es por doña Raimunda se quedan en la calle. Y todo por su oficio, como si en él no se pudiese ser bueno y acepto a Dios. Crea usted que yo no soy sospechoso, pero cuando veo estas salvajadas me indigno y doy en cierto modo razón a los anarquistas.—Y alzó sus manos hacia el techo como tomándole por testigo de su indignación.

—Vaya, vaya,—repitió Morales,—es curioso, curioso de veras, todo cuanto usted me cuenta. La verdad es que esa gente debe pasar a lo mejor cada rato... ¿Y las señoritas de Torriente que tal son, guapas, pizpiretas, elegantes?

—Pis, no le puedo decir a usted gran cosa. Yo no entiendo—confesó ingenuamente,—yo no sé de eso... Además, sólo las vi pasar por el comedor, por la rendija de mi puerta, y claro, no pude apreciar. Pero no me parecieron feas. Son altas, delgadas, estaban pálidas... En fin, si usted quiere conocerlas, yo le presentaré.

Algo que intentaba ser una sonrisa diabólica llegó los labios del romántico. La ocasión esperada se ponía al alcance de su mano. Con gran regocijo interior, respondió:—A mí me es igual conocerlas o no... Figúrese usted... Pero ya que usted lo desea las saludaré esta tarde. Usted anúnciele mi visita. Tal vez pueda servirle de algo. A mí, al fin y a la postre, se me alcanza un poco de literatura, conozco los gustos del vecindario, podré decirles cuáles son las obras más apropiadas. En fin haré cuanto esté de mi parte para ayudarles.

—Se lo agradecerán a usted mucho y yo también, —dijo el padre Sobrantes, requiriendo el manto y la teja,—ahora mismo voy a decirles todo esto. Acompáñeme usted.

Los Ballerón juntos, pasaron por las calles donde corrían y venían devotas cubiertas de velos, sirvientas arrebuñadas en mantones, algún que otro perejoso vendedor que pasaba pregando hortalizas. Cruzaron una plaza al tamborileo del pregón que anunciaba para el siguiente día la matanza y venta de una ternera en la carnicería de la Hilaria. Al extremo de una vía más ancha apareció la infinita extensión del campo, sobre el que se remontaba, entre celajes de niebla, el rojizo disco del sol. Un soplo más fresco, húmedo, cargado del olor fuerte de la tierra recién removida, llegó desde los sembrados, hizo revolver el manto de don Antolín y la capa del romántico, al tiempo que cruzaban un puente, bajo el cual huía murmurando la enlodada corriente de un riachuelo.

Los dos amigos tornaron luego a recorrer estre-

—Los cómicos están en casa de doña Raimunda —¡Jij, mientras en el pecho saltaba enloquecido el corazón,—vaya, vaya... ¿y son muchos?

—Toda una familia. La madre, el padre, un hijo, tres señoritas. Pero se va enseguida que son personas decentes—explicó don Antolín, para deshacer de este modo cualquier infundada sospecha:—Con quien más he hablado es con doña Emilia, con la mamá, ¿sabe usted? Y se la conoce el señorío a sesenta leguas. Don Pascual, el padre, es un caballero en toda la extensión de la palabra. Los pobres habían andado en peregrinación por la villa entera sin que nadie les quisiera alojar. Si no es por doña Raimunda se quedan en la calle. Y todo por su oficio, como si en él no se pudiese ser bueno y acepto a Dios. Crea usted que yo no soy sospechoso, pero cuando veo estas salvajadas me indigno y doy en cierto modo razón a los anarquistas.—Y alzó sus manos hacia el techo como tomándole por testigo de su indignación.

—Vaya, vaya,—repitió Morales,—es curioso, curioso de veras, todo cuanto usted me cuenta. La verdad es que esa gente debe pasar a lo mejor cada rato... ¿Y las señoritas de Torriente que tal son, guapas, pizpiretas, elegantes?

—Pis, no le puedo decir a usted gran cosa. Yo no entiendo—confesó ingenuamente,—yo no sé de eso... Además, sólo las vi pasar por el comedor, por la rendija de mi puerta, y claro, no pude apreciar. Pero no me parecieron feas. Son altas, delgadas, estaban pálidas... En fin, si usted quiere conocerlas, yo le presentaré.

Algo que intentaba ser una sonrisa diabólica llegó los labios del romántico. La ocasión esperada se ponía al alcance de su mano. Con gran regocijo interior, respondió:—A mí me es igual conocerlas o no... Figúrese usted... Pero ya que usted lo desea las saludaré esta tarde. Usted anúnciele mi visita. Tal vez pueda servirle de algo. A mí, al fin y a la postre, se me alcanza un poco de literatura, conozco los gustos del vecindario, podré decirles cuáles son las obras más apropiadas. En fin haré cuanto esté de mi parte para ayudarles.

—Se lo agradecerán a usted mucho y yo también, —dijo el padre Sobrantes, requiriendo el manto y la teja,—ahora mismo voy a decirles todo esto. Acompáñeme usted.

Los Ballerón juntos, pasaron por las calles donde corrían y venían devotas cubiertas de velos, sirvientas arrebuñadas en mantones, algún que otro perejoso vendedor que pasaba pregando hortalizas. Cruzaron una plaza al tamborileo del pregón que anunciaba para el siguiente día la matanza y venta de una ternera en la carnicería de la Hilaria. Al extremo de una vía más ancha apareció la infinita extensión del campo, sobre el que se remontaba, entre celajes de niebla, el rojizo disco del sol. Un soplo más fresco, húmedo, cargado del olor fuerte de la tierra recién removida, llegó desde los sembrados, hizo revolver el manto de don Antolín y la capa del romántico, al tiempo que cruzaban un puente, bajo el cual huía murmurando la enlodada corriente de un riachuelo.

Los dos amigos tornaron luego a recorrer estre-

SALÓN VICTORIA

Hay lunes 24 de octubre de 1921. — A las nueve

Última proyección del 2.º tomo de la grandiosa novela

LA DUEÑA DEL MUNDO

titulado LA HISTORIA DE MAUD GREGARD, por la monísima actriz alemana MIA MAY.

Las ACTUALIDADES GAUMONT y la muy cómica HAROLD EN EL BAZAR por el popular EL COMPLETARÁN el programa.

EN BREVE: Todos los exclusivos de la genial actriz italiana MARIA JACOBINI.

VISITE V.

CASA BUENAVENTURA, calle del B. 23.

Selección surtida en flores artificiales porcelánicas y CORONAS, los mejores adornos para ornamentaciones fúnebres.

Destinos a África

«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» dispone lo siguiente:

El tiempo servido por los jefes y oficiales en Baleares y Canarias se les contará solamente como un plazo de misma permanencia siempre que hayan servido turno forzoso.

Los que hubieren permutado se les contará asimismo como servido un turno, toda vez que el permutante se obliga a servir el tiempo que restaba al permutado.

Las circunstancias de encontrarse los jefes y oficiales en el primer viaje de sus escalas, no les eximirá de sus destinos al cuadro eventual o para cubrir bajas circunstancias.

Dadas las actuales circunstancias y debiendo alterar todo el personal de los Cuerpos en las vicitudes que éstos atraviesan, no deben exceptuarse del turno para cubrir bajas eventuales los oficiales que desempeñan cargos de los elegidos por las Justas económicas.

Puede contarse como abono del tiempo el servicio en África, Golfo de Guinea y Fernando Póo.

Los jefes y oficiales nombrados para cubrir bajas en el cuadro eventual o circunstancias, deberán reintegrarse a sus cargos o destinos que tuvieren dentro del Cuerpo tan pronto como se encuentren útiles para el servicio de los que, por ser bajas, hubieran sustituido.

Gratificaciones de efectividad

Se ha concedido la de mil doscientas pesetas al Capitán del Regimiento Mahón n.º 63, don José M.ª Cuerda Lopez.

También se ha concedido la de quinientas al capitán de la Guardia Civil, don Jaime Obrador Casanovas.

Detención de un terrorista

En la prensa de Palma leemos que ha sido detenido en aquella ciudad un sujeto llamado Panllo Pallás, escapado de la Cárcel de Reus y perseguido por las autoridades de Barcelona, como presunto autor de varios atentados de carácter social.

Este sujeto es hijo del anarquista Pallás, que atentó en Barcelona contra el General Martínez Campos.

Será trasladado en breve a Barcelona.

Denuncia

Por la Guardia Municipal han sido denunciados dos muchachos que entreteniéndose en el callejón de San Francisco y cometieron otras fechorías por la calle de Isabel II.

Prognósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Stojan los pronósticos siguientes:

El lunes 24, se presentará en el Golfo de Gascuña un núcleo de fuerzas procedentes de Irlanda, ocasionando algunas lluvias y tormentas en la mitad septentrional de la Península, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Del 25 al 28, será mejor tiempo en nuestro territorio, siéndole un tanto en el Mediterráneo del 25 al 27, la acción de las bajas presiones que se acumarán en este mar, y en el O. el 28, la de centros perturbadores del Atlántico que se acercará al Continente.

El sábado 29, llegará a las Islas Británicas una depresión que se extenderá hasta el Cantábrico, formando un núcleo de fuerzas en la mitad septentrional de la Península. Por el efecto de estos elementos se registrarán lluvias y algunas tormentas en nuestras regiones, principalmente desde las del NO. y N. a las del paralelo central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 30, se habrá trasladado al mar del Norte la depresión de las Islas Británicas, y el núcleo de fuerzas de la mitad septentrional de la Península, arrastrado por qué se hallará en el Mediterráneo. Aunque mejorará el estado atmosférico de la Península se producirá alguna lluvia y tormenta en las regiones cercanas a dicho mar, con vientos variables.

Automóvil

El vapor correo «Mahón» fué ayer portador de un magnífico automóvil «Boris».

Exportación e importación de ganados

A bordo del vapor correo «Ray Jaime II» se embarcaron el sábado para Palma ocho caballos.

El «Mahón» fué ayer portador de 11 reses vacunas y 13 cerdos cebados para ser sacrificados en este Matadero para el consumo público.

Santoral

Santo de hoy.— Santos Rafael Arcángel, Fortunato, Marcial y Martín.

Santo de mañana.— Santos Fructos, Crispín y Santa Daría.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 22 a las 19.

Regreso del Alto Comisario.

Avance a Ras-Medua y Monte Arruit

Se sabe que esta mañana ha llegado a Melilla el Alto Comisario, Berenguer, creyéndose que el domingo o el lunes, comenzarán las operaciones para ocupar Ras-Medua y Monte Arruit.

Elementos de guerra

Del vapor «Menorquin» y otros se han desembarcado elementos de guerra que han sido suministrados seguidamente a las tropas que han de reanudar el avance.

Saludando al señor Cierva

El ministro de la Guerra señor Cierva recibió anoche un expresivo despacho del general Sanjurjo, participándole que se había reunido con los Jefes y Oficiales de su columna en el campamento de Segangan donde se encuentran y habían ofrecido una comida al coronel señor Castro Girona, con motivo de su marcha a Ceuta y que al terminar el acto habían acordado telegrafiarle saludándole el festejado y todos los presentes.

El ministro señor Cierva contestó con otro telegrama estimando el saludo haciendo votos por la salud del coronel Castro Girona y saludando a la heroica columna Sanjurjo, a éste y a los Jefes y oficiales a sus órdenes.

Llegada de tiendas de campaña

La mayor parte del material de guerra desembarcado del vapor «Menorquin» está compuesto de tiendas de campaña y barracas desmontables.

El ministro de la Guerra ha manifestado que se harán nuevos envíos con el fin de que esté atendido debidamente el soldado en campaña.

La Reina de Bélgica

De San Sebastián comunican que anoche pasó con dirección a la frontera, la Reina de Bélgica que en Bruselas debe reunirse con el Rey Alberto que hizo el viaje en aeroplano.

Inauguración de un museo

Sus Majestades los Reyes han asistido a la inauguración de las tres salas del palacio de Bibliotecas y Museos, en las que ha quedado instalado el Museo Ro-

El lunes 31, al apartarse de nosotros los centros perturbadores mencionados se formará una depresión al O. de Galicia que causará algunas lluvias o tormentas, especialmente en la mitad occidental, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Automóvil

El vapor correo «Mahón» fué ayer portador de un magnífico automóvil «Boris».

Exportación e importación de ganados

A bordo del vapor correo «Ray Jaime II» se embarcaron el sábado para Palma ocho caballos.

El «Mahón» fué ayer portador de 11 reses vacunas y 13 cerdos cebados para ser sacrificados en este Matadero para el consumo público.

Santoral

Santo de hoy.— Santos Rafael Arcángel, Fortunato, Marcial y Martín.

Santo de mañana.— Santos Fructos, Crispín y Santa Daría.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 22 a las 19.

Regreso del Alto Comisario.

Avance a Ras-Medua y Monte Arruit

Se sabe que esta mañana ha llegado a Melilla el Alto Comisario, Berenguer, creyéndose que el domingo o el lunes, comenzarán las operaciones para ocupar Ras-Medua y Monte Arruit.

Elementos de guerra

Del vapor «Menorquin» y otros se han desembarcado elementos de guerra que han sido suministrados seguidamente a las tropas que han de reanudar el avance.

Saludando al señor Cierva

El ministro de la Guerra señor Cierva recibió anoche un expresivo despacho del general Sanjurjo, participándole que se había reunido con los Jefes y Oficiales de su columna en el campamento de Segangan donde se encuentran y habían ofrecido una comida al coronel señor Castro Girona, con motivo de su marcha a Ceuta y que al terminar el acto habían acordado telegrafiarle saludándole el festejado y todos los presentes.

El ministro señor Cierva contestó con otro telegrama estimando el saludo haciendo votos por la salud del coronel Castro Girona y saludando a la heroica columna Sanjurjo, a éste y a los Jefes y oficiales a sus órdenes.

Llegada de tiendas de campaña

La mayor parte del material de guerra desembarcado del vapor «Menorquin» está compuesto de tiendas de campaña y barracas desmontables.

El ministro de la Guerra ha manifestado que se harán nuevos envíos con el fin de que esté atendido debidamente el soldado en campaña.

La Reina de Bélgica

De San Sebastián comunican que anoche pasó con dirección a la frontera, la Reina de Bélgica que en Bruselas debe reunirse con el Rey Alberto que hizo el viaje en aeroplano.

Inauguración de un museo

Sus Majestades los Reyes han asistido a la inauguración de las tres salas del palacio de Bibliotecas y Museos, en las que ha quedado instalado el Museo Ro-

PAN GRAHAM
ELABORACIÓN ESPECIAL DE LA PANADERIA

LA CERES
DE ANTONIO FERRER MERCADAL

Calle de la Iglesia, núm. 8 **MAHÓN**

LABORATORIO MUNICIPAL DE BARCELONA
SECCIÓN D'ANÁLISI QUÍMIC
Núm. 2.500

Ana lisi d'una mostra de pa remesa per D. Antoni Ferrer.
Le anàlisi de la mostra en qüestió ha donat el següent resultat:

Humitat	32.2%
Hidrats de carboni (sense celulose)	54.4%
Albuminoides (gluten)	10.4%
Materies grasses	1.1%
Cendres	1.2%
Celulosa y perdues	0.7%
Examen microscopí,	normal

D'aquets caracters ham desprès que el pa ana litzat es de bona qualitat i d'excelents condicions para la nutrició.
Barcelona 26 de setembre 1921.
Miguel H. Balte
(Hay un sel'0 del Laboratorio Municipal)

E pan GRAHAM elaborado según el método novísimo del célebre Dr. Graham, es de excelentes condiciones para a nutrición.
Con el pan GRAHAM, se suprimen en gran parte las impurezas de la levadura.
El pan GRAHAM es altamente higiénico, digestivo y de un gusto exquisito para el paladar.
La alimentación sana y nutritiva hace fuertes a los hombres y esta se encuentra en el pan elaborado por el sistema Graham, cuya exclusiva en Menorca tiene la Panadería «La Ceres» de D. ANTONIO FERRER.
El análisis del Laboratorio Municipal de Barcelona es el mejor anal que garantiza esta fabricación.
Encargue V el pan GRAHAM, en la Panadería «La Ceres», calle de la Iglesia, 8.

5-6

Maura de los periodistas los anunció que había hecho entrega a S. M. la Reina doña Victoria de la cantidad de 12 273 pesetas, importe de la suscripción abierta en Isla Cristina para los heridos en campaña.

Llegada de doña Cristina

A las once de la noche ha llegado procedente de San Sebastián S. M. la Reina madre doña Cristina.

No ha habido deportaciones

El ministro de la Gobernación conde Coello de Portugal, ha recibido este mediodía a los reporteros, a los que ha manifestado que no era cierto que en El Ferrol se hubieran decretado deportaciones.

Se trata únicamente del traslado de 5 presos a otras cárceles de la provincia.

La cuestión arancelaria

En el despacho del ministro de Hacienda señor Cambó, se reunieron los elementos oficiales de la Junta Arancelaria, para tratar de la organización y discusión de los trabajos.

Disposiciones de Guerra

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una R. O. disponiendo que se constituyan en las Comandancias de Melilla, Ceuta y Larache, los cuadros eventuales formados por un capitán y cuatro subalternos por batallón de Infantería; un capitán y dos subalternos por Regimiento de Caballería y Grupo de Artillería y un oficial por compañía de Ingenieros e Intendencia, con el objeto de que las unidades expedicionarias tengan completa en todo momento la oficialidad.

Ampliación del plano de matrícula

La «Gaceta» publica una R. O. de Instrucción Pública concediendo ampliación del plano de matrícula para aquellos casos que las Universidades crean conveniente aplicarlo.

Consejo de ministros

El Gobierno conforme se había anunciado reunióse en Consejo en el Palacio de la Castellana bajo la presidencia del señor Maura.

Los ministros no hicieron al entrar manifestaciones de interés.

Después del Consejo se facilitó a la prensa una nota, en la que se da cuenta de la aprobación de varios expedientes de créditos.

Parte oficial

En el ministerio de la Guerra

CINE ESPAÑA

Lunes día 24 Octubre de 1921. — A las nueve
SESION DE GRAN MODA

Éxito de la magnífica película a seis partes, titulada
LA CULPA DE ODETTE
Hermoso argumento, delicado y conmovedor, y lujosa presentación
Éxito de la información Marruecos número 3,
con 1.º combates de Casablanca y toms de Nador.
PRECIOS LOS ESTABLECIDOS EN LAS TEMPORADAS ANTERIORES

nos han facilitado un conciso telegrama de Marruecos, en el que dice que el día ha transcurrido sin novedad en todas las zonas.

Desmintiendo oficialmente la actitud de las Juntas de Defensa. No ha habido conminación

Oficialmente han sido desmentidas las supuestas actitudes conminatorias de las Juntas con el ministro de la Guerra.

Reunión de jefes

De Melilla dicen que en la Comandancia se ha celebrado una reunión de jefes de cuerpo, presidida por el general Cavalcanti.

Jefe moro amigo, enfermo

En el hospital militar se halla enfermo Sidi Dris Ben Said, que tantas gestiones ha hecho para gestionar el rescate de los españoles prisioneros.

Del Extranjero

La revolución en la India

Londres.—Según las noticias que se reciben en esta capital, la revolución de la India se extiende más allá de la provincia de Malabar.

Se han reforzado las precauciones militares, con objeto de que las autoridades inglesas estén preparadas antes de comenzar la vigorosa ofensiva que se proyecta realizar contra los rebeldes.

El ex-emperador Carlos marcha a Budapest

De Viena comunican que el ex emperador Carlos ha entrado en Hungría en avión.

Rodeado de partidarios ha marchado el ex emperador a Budapest.

PRENSA ASOCIADA

Partes facilitadas en esta Delegación del Gobierno

Madrid 24 a las 22 25.

El Alto Comisario participa desde Melilla que no ha ocurrido novedad en la plaza y posiciones.

El abastecimiento de las posiciones del sector del zoco El Had sin agresión alguna.

Sin novedad en Ceuta, Tetuán ni Larache.

Madrid 23 a las 23 30.

Noticias oficiales de Marruecos transmitidas por el parte oficial facilitado por el ministerio de la Guerra el día 23 de octubre 1921.

Según comunica el Alto Comisario en los territorios de Me-

lilla y Larache no ha ocurrido novedad.

En el de Tetuán han sido atacadas al amanecer de hoy las posiciones del sector Figuieras (Gomara) por contingentes enemigos que han cañoneado dicha posición y la de Magan.

El enemigo ha sido rechazado dejando en nuestro poder trece prisioneros y diez muertos con armamento.

Las noticias recibidas de provincias no acusan novedad.

Noticias varias

Noticias de Melilla

Dicen de Melilla que han llegado e ingresado en el hospital Antonio Romero y su esposa, que llegaron de Zeluán.

Dice que el jefe moro Ben Chedali no ha demostrado gran afecto a los españoles, y si a ellos les trató con alguna consideración, fué porque esperaba obtener dinero por el rescate.

Antonio dijo también que presenció la conducción del general Navarro al poblado rebelde.

Cuenta que en el combate de Selt fueron duramente castigados los moros, y añade que Abd-el-Krim ha confesado su impotencia para dominar a los kabilenos.

Se ha hecho público un incidente ocurrido en la plaza-mercado de esta plaza.

Un moro estaba haciendo sus compras, cuando una mujer se arrojó sobre él, diciendo que era el que había querido abusar de ella, dejándola desnuda, después de haberle robado cuanto llevaba de valor.

El moro ha sido detenido hasta que el hecho quede esclarecido.

Algunos sostienen que los moros que están en la población, son los que nos paqueaban estos últimos días.

En el campamento del zoco el Had de Benisicar, se presentaron dos kabilenos de Beni Sidel, entregando a los soldados Jaime Campo y Fidel García Alonso y Teodora Expósito. Los dos primeros pertenecen al regimiento de Melilla y el tercero al de Africa.

Estaban prisioneros desde julio en Dar Quebdani y ofrecen lamentable aspecto.

Todos los días el camión blindado, conducido por un sargento de ingenieros, efectúa descubiertas en Zeluán.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita
GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero
en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

DE

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas
postales
de fantasía,
últimos mo-
delos, y ál-
buns para
las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escritorios y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran
surtido en
estuches de
papel
y sobres,
alta fantasía

TINTAS: Pelikan = Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar
a precios de fábrica

Encuadernaciones
desde la rústica a las de lujo

"Patria"

Capital Suscrito: Ptas. 500.000
Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral. — Barcelona
Dirección telegráfica: "PATRI" — Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 habiendo sido autorizada por Real Orden de 8 de Junio de 1919 para operar en los Seguros

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que "PATRIA" tiene establecidos, dedica especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades : A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta.

Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

1.º	1'10	2'00	3'00	4'00	5'00
2.º	1'20	2'10	3'10	4'10	5'10
3.º	1'30	2'20	3'20	4'20	5'20
4.º	1'40	2'30	3'30	4'30	5'30
5.º	1'50	2'40	3'40	4'40	5'40

Las personas que tengan 45 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará además de las dietas devengadas durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

1.º	12'50 pesetas
2.º	15'00
3.º	17'50
4.º	20'00
5.º	22'50

Las aseguradas tendrán como remuneración única para el caso DE PARTO:

1.º	10 pesetas
2.º	15
3.º	20
4.º	25
5.º	30

IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contrajeran una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, GOBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas a que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

- 1.º La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito, efectuados a todo tiempo del Estado económico de la Sociedad.
- 2.º Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades y que el comportamiento de ésta en la liquidación de subsidios a sus asegurados, satisface al más exigente en estas cuestiones.
- 3.º Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina.
- 4.º Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste.
- 5.º Que las Sras. Aseguradas, al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su seguro.
- 6.º En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en PATRIA no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada, satisfaciendo tan solo UNA PESETA y la prima o cuota por la cual se ha inscrito correspondiente al primer mes.

Agente en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Oferta extraordinaria
DE
Biblioteca "Patria,"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrere. Premio Narciso Nores.

«Gontrán, que fué a Tierra Santa», de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Caninos-Assens. Premio Sauzal.

«La Princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevallés», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestro suscriptores.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Cótese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA,

Fuencarral, 138, 1.º, devesho, Madrid

D. _____

de profesión _____ domicilio en _____

calle _____ provincia de _____

quepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca "Patria", con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda el ligajo al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, (1) precio de la suscripción a la Biblioteca "Patria".

Viras _____

(1) En el extranjero y América ptas. 11.

NUEVO INVENTO

ALIVIO ENORME

PARA EL CEREBRO Y LOS NERVIOS

Lo consiguen los que manejan números: sirviéndose de la nueva máquina de calcular de bolsillo, marca ADDIATOR

Suma interminables columnas de números. Resta, Multiplica y Divide con gran rapidez, dando resultados infalibles. Duración indefinida.

Solo cuesta 100 PESETAS

Hace un trabajo superior al de otras máquinas de gran precio.

Pedir hoy mismo prospectos al representante para Menorca

LORENZO ORFILA

Santa Ana, 13 A MAHÓN

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor saldrá el día 25 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas

saldrá el _____ de Barcelona, para _____

Línea de Fernando Póo

saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos de Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Menorca: D. JUAN S. TALTAVULL, Infanta, 22—MAHÓN

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES Y SERIA DE VOLÚMENES SUJETOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS

COMPAÑIA ANÓNIMA CALDE

EL Comerciante

o industrial que no anuncia sus productos, no debe quejarse, de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo duda, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare y se persuadirá de ello.

FUMADORES: La economía de tabaco que se obtiene usando los **TUBOS EMBOQUILLADOS**, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de llenarlos.

Véndense en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe 11 Mahón.

AVISO

Habiendo por fin recibido una patida de minas de recambio, para las acedatadas lapiceras automáticas **PENKALA** de procedencia alemana, se participa a todos los clientes que compraron dihas lapiceras antes de la guerra y que no podían usar actualmente por falta de minas que en la papelería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, se encuentran las tan escaudadas minas de recambio para dichas lapiceras, tanto en lapiz negro, como en tinta.

Además se ha recibido en dicho establecimiento una nueva remesa de las expresadas lapiceras **PENKALA**, único establecimiento en esta que los vende legítimos.

LEA V.

El periódico ilustrado de más aceptación **BLANCO Y NEGRO**

El diario madrileño de espléndida información **A B C**

y el diario mejor y más espléndido de Barcelona **LA VANGUARDIA**

De venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza Príncipe, 11. — Mahón

GANGA: HORNILLOS PARA COK FABRICA DE GAS

LIBRETAS de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta,